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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

1 FALLBEISPIEL SANTIS-SCHWEBEBAHN AG

1.1 Organisation, Marktziele und Unternehmensmodell (12 Punkte)

a)

b)

9]

In der Geschaftsbeschreibung (> Dokumentation A) wird die Sdntis-Schwebebahn AG vorgestellt.
In diesem Teil der Dokumentation erhalten Sie Informationen {iber die Entstehung und Rechtsform,
die Organisation, die Marktleistung und die Leitidee der Sdntis-Schwebebahn AG.

Entscheiden Sie, ob die folgende Aussage zum Organigramm der Sdntis-Schwebebahn AG richtig (R)

oder falsch (F) ist. Begriinden Sie in jedem Fall, weshalb die jeweilige Aussage richtig oder falsch ist.

R F Aussage

OJ | O | bas Organigramm der Scintis-Schwebebahn AG ist auf der zweiten Ebene
funktionsorientiert gegliedert.
Begriindung:

Die Stelle «Personal» wird als Stabsstelle angefiihrt. Beschreiben Sie, was man darunter versteht.
Benennen Sie zudem eine konkrete Tatigkeit, welche diese Stelle bei der Sdntis-Schwebebahn AG
ausfiihren konnte (> Dokumentation A).

Beschreibung Begriff Stabstelle:

Leiten Sie aus den Informationen der Dokumentation A zwei sinnvolle Marktziele
der Sdntis-Schwebebahn AG ab.

Marktziel 1:

Punkte
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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

In der Dokumentation A finden Sie einen Auszug aus den Leitideen der Sdntis-Schwebebahn AG.

Ordnen Sie die folgenden Aussagen dem Leitbild oder der Grundstrategie
der Sdntis-Schwebebahn AG zu.

Aussagen Leitbild Strategie

1. Das geplante Neubauprojekt soll innerhalb der ndchsten zwei Jahre ) O
amortisiert werden und der Gewinn soll im Anschluss um 10 %
gesteigert werden.

2. Die kontinuierliche Weiterbildung unserer Mitarbeiter 4 dJ
liegt uns sehr am Herzen.

3. Zur Projektfinanzierung werden eine Kapitalerhéhung sowie ) O
ein zinsloses Darlehen des Kantons herangezogen.

4. Durch den Einsatz von mobilen Arbeitsplitzen und die neuste Software @) O
kann die Arbeitsproduktivitdt des Eventteams um 15 % gesteigert werden.

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

1.2 Handelsregister und Rechtsform (9 Punkte)

a)

b)

Um das Neubauprojekt Schwagalp finanzieren zu kénnen, wurde im Jahr 2012 im Zuge einer
ordentlichen Kapitalerhohung das Aktienkapital der Sdntis-Schwebebahn AG erhoht. Lesen Sie dazu
die Mitteilung des Schweizerischen Handelsamtsblatts (» Dokumentation B) und beantworten

Sie folgende Fragen:

Mit der Mitteilung des Schweizerischen Handelsamtsblatts werden Anderungen im

Handelsregister bekannt gegeben. Welche beiden Aussagen zum Handelsregistereintrag treffen zu?
Kreuzen Sie diese an und begriinden Sie |hre Entscheide mit den entsprechenden Zitaten

aus der Mitteilung.

(O | Das Aktienkapital der Séntis-Schwebebahn AG von CHF 2 400 000.- ist voll einbezahlt.

O | Uberden Nennwert einer Aktie der Séntis-Schwebebahn AG erhilt man
in dieser Mitteilung keine Auskunft.

(O | Samtliche Aktien lauten auf den Namen des Inhabers der Aktie.

(J | Eine Vinkulierung ist nicht erlaubt.

Begriindung 1:

Aus der Mitteilung entnehmen Sie, dass das Aktienkapital erhoht wurde.
Ein Verwaltungsrat macht folgende Aussage:

«Hditte die Generalversammlung der Kapitalerh6hung nicht zugestimmt, hdétten wir,
die Verwaltungsrite, einfach die Statuten dndern konnen.»

Ist seine Aussage richtig? Begriinden Sie lhre Antwort und geben Sie den
dazu gehorenden Gesetzesartikel und Absatz an.

Ola | O Nein

Begriindung:

OR-Artikel: ...........coooooii, Absatz: ...

Punkte
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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

Kreuzen Sie an, welche Aussage zu den Rechtsformen falsch ist. Begriinden Sie lhren Entscheid.

(J | Sehrkleine Aktiengesellschaften haben von Gesetzes wegen die Moglichkeit,
auf eine Revision zu verzichten.
(J | DerKonkurs einer Gesellschaft fiihrt zu deren Auflésung.
(J | Das Mindestkapital von CHF 100 000.- bei der Aktiengesellschaft und CHF 20 000.-
bei der Gesellschaft mit beschrankter Haftung muss bei der Griindung jeweils voll einbezahlt sein.
(J | Beieiner Aktiengesellschaft kénnen die Statuten keine Nachschusspflicht vorsehen,
bei der Gesellschaft mit beschrankter Haftung hingegen schon.
Begriindung:

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

1.3 Kennzahlen und Abschluss bei der Aktiengesellschaft (6 Punkte)

a)

b)

In der Dokumentation finden Sie die Bilanz und die Erfolgsrechnung aus dem Jahr 2012

(= Dokumentation C).

Beantworten Sie die Fragen zum Abschluss der Aktiengesellschaft.

Dem Geschaftsbericht 2012 sowie durch Berechnung mit Hilfe der Informationen aus der
Dokumentation C ist zu entnehmen, dass die Sdntis-Schwebebahn AG eine relativ geringe

Eigenkapitalrendite (Reingewinn im Verhaltnis zum Eigenkapital) verzeichnet.

Weshalb ist fiir einen Aktionar diese Kennzahl von Interesse?

Die Verwendung des Bilanzgewinnes der Sdntis-Schwebebahn AG sieht wie folgt aus

(Betrdge in CHF 1000.-)

Gewinnvortrag 308
+ Jahresreingewinn gemdss Erfolgsrechnung 46
Bilanzgewinn per 31.12.2012 354
— Einlage in die Reserven 10
— 6% beschlossene Ausschiittung

(Dividende vom Aktienkapital) 144
Neuer Gewinnvortrag 200

Verbuchen Sie die Gewinnverteilung (Reserven, Dividende) im Journal.
Behalten Sie die Schreibweise in Kurzzahlen bei.

Text

Soll

Punkte
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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

Kreuzen Sie an, welche Antwort zum Liquiditdtsgrad 2 ([Flissige Mittel + Wertschriften
+ Forderungen] im Verhdltnis zum kurzfristigen Fremdkapital) korrekt ist.

O | DerLiquiditatsgrad 2 ist bei der Séintis-Schwebebahn AG unter 100 %,
was als negativ zu bewerten ist.

O | Der Liquiditdtsgrad 2 der Scintis-Schwebebahn AG ist ausserordentlich hoch.
Die Lieferverbindlichkeiten sind sehr tief, die zur Verfiigung stehenden liquiden Mittel sind hoch.
Auf die Rentabilitat wirkt sich dies jedoch negativ aus.

O | DerLiquiditatsgrad 2 der Séntis-Schwebebahn AG ist ausserordentlich hoch.
Je hoher dieser Wert ist, desto besser ist es fiir eine Unternehmung und deren Aktionére.

(J | Keine der obigen Antworten ist richtig.

Platz fiir freiwillige Notizen/Berechnungen:

Kreuzen Sie fiir folgenden Satz den richtigen Schluss an. Nehmen Sie die Dokumentation C zu Hilfe.
Es ist nur eine Antwort korrekt.

«Durch eine zusdtzliche Investition in Sachanlagen auf Kredit, wiirde in den kommenden Jahren . ..

O | der EBITDA sinken.»

(J | das Unternehmensergebnis kleiner werden, da Zinsen zu zahlen und zusétzliche Abschreibungen
auf dem neuen Anlagegegenstand zu verbuchen sind.»

(J | derEBIT steigen.»

OJ | der Gewinn wiirde insgesamt kleiner werden, jedoch erhéhen die Zinszahlungen
und die Abschreibungen den EBITDA.»

Punkte
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1.4 Stellenbeschreibung, Personalentwicklung (9 Punkte)

a)

Der Geschaéftsfiihrer Paolo Vanetti sowie die Leitung der Stabsstelle Personal treffen sich regemassig,
um aktuelle Punkte im Bereich Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu besprechen.

Im Bereich Technik und Infrastruktur ist beim Technischen Leiter Manuel Meier zunehmend eine
Uberlastung sowie Unzufriedenheit zu erkennen. Der Geschéftsfiihrer vermutet, dass er die

Ursache in der Stellenbeschreibung finden kann.

Lesen Sie die abgedruckte Stellenbeschreibung durch.
Nennen Sie die mogliche Ursache der Uberlastung und Unzufriedenheit. Begriinden Sie lhre Antwort.

Bezeichnung: Technische Leitung

Aufgaben:

» Organisation der Wartung der Seilbahn und der Tragseile gemdss den gesetzlichen Vorschriften.
» Organisation und Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten.

» Uberwachung des tiglichen Betriebs der Seilbahn.

» Offerten fiir Reparaturdienstleistungen einholen.

Kompetenzen:

» Vorschldge beziiglich notwendiger Reparaturmassnahmen bringen.
» Auswahlvon Reparaturdienstleistern.
» Auswahlvon technischen Neuerungen.

Verantwortung:

» Reibungsloser Ablauf des Tagesbetriebes.
» Reibungsloser Ablauf der jahrlichen Wartungsarbeiten.

Antwort:

Punkte
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Ordnen Sie nachfolgende Situationen den ausgewahlten Elementen des Personalzyklus’ zu,
indem Sie diese ankreuzen.

4 o0
)
S| 5|5
g | ==
c|S|@|S
s(2|5|32
o|E| o=
Sl=(2e
© © © ©
(= (= (= [ =
o o o o
I L L
Situationsbeschreibung gle|&|e
Die Personalverantwortliche iiberarbeitet die Stellenbeschreibung g|ojo|lo
des technischen Leiters.
Die Leiterin der Personalabteilung trifft sich mit Manuel Meier, 0|a|g|o
um die Ziele fiir das ndchste Jahr zu vereinbaren.
Fiir Manuel Meier wird ein Stellvertreter gesucht. O(a|0|(0
Einige Kandidaten werden zum Interview eingeladen.
Die Personalverantwortliche bespricht mit Manuel Meier die im letzten Jahr g|ojo|lo
besuchten Weiterbildungen und halt diese im Portfolio fest.

Uberlegen Sie sich drei verschiedene, konkrete Ansatzpunkte, wie Unzufriedenheit
am Arbeitsplatz generell bei der Santis-Schwebebahn AG vorgebeugt werden konnte.
Verwenden Sie dafiir auch Informationen aus der Dokumentation A.

Ansatzpunkt 1:

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

1.5 Analyse eines Werbeplakates (6 Punkte)

a)

b)

In der Dokumentation finden Sie das aktuelle Werbeplakat der Sdntis-Schwebebahn AG
(=» Dokumentation D). Bei der Gestaltung haben die Werbefachleute das AIDA-Prinzip beriicksichtigt,
um die Werbung wirkungsvoll zu gestalten.

Kreuzen Sie zwei Elemente der AIDA-Formel an, welche Sie im Plakat wiederfinden kdnnen.
Nennen Sie zudem, fiir welchen Begriff der gewahlte Buchstabe steht.

Begriff und Beschreibung der konkreten Umsetzung

A1) A | O | e
0
D | O |
A | O |
82) A | O | e
I
D | O |
A | O | o

Beschreiben Sie mit Hilfe eines konkreten Beispiels, warum im Werbeplakat

suggestive Elemente eingesetzt wurden.

Beispiel eines suggestiven Elements im Werbeplakat:

Punkte



m WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1 | Punkte

1.6 Finanzierung des Neubauprojekts Schwigalp (3 Punkte)

Im Jahr 2015 soll der Neubau auf der Schwdgalp eingeweiht werden. In der Dokumentation finden Sie
Informationen uber die Finanzierung des Projekts. (~» Dokumentation E)

a) Nennen Sie je einen wesentlichen Vorteil und Nachteil der Variante Eigenfinanzierung
durch Erhéhung des Aktienkapitals fiir die Sdntis-Schwebebahn AG.

Wesentlicher Vorteil: 1

b) Fuir welche konkrete Anschaffung konnte die Sdntis-Schwebebahn AG
einen Betriebskredit aufnehmen?

Konkrete Anschaffung: 1
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1.7 Marketingmassnahmen zum Neubauprojekt Schwagalp,

a)

b)

Anspruchsgruppen, Umweltsphéren (13 Punkte)

In der Dokumentation (= Dokumentation E) erhalten Sie allgemeine Informationen

iber das Neubauprojekt Schwagalp.

Mit den erweiterten Raumlichkeiten sowie der verbesserten Infrastruktur im Hotelneubau,
z.B. mehr Hotelbetten und ein zusétzlicher Sauna- und Wellnessbereich, sollen unter anderem
auch wetterunabhéangigere Angebote geschaffen werden. Ziel soll es sein, die Verweildauer
der Gaste zu verlangern.

Nennen Sie zwei konkrete Massnahmen zur Vermarktung des Vorhabens.
Ordnen Sie lhre Massnahme dem Marketing-Mix zu, indem Sie ankreuzen.

<
=
°
(=%
w0
on
[=
=
e
R =
2 =
= =
o
5 §
o ‘z =
a b= =)
o = ]
c| x [=} <
S|E5| al =
|3 8]|5
|l ale|E
S|l E|E
el 2| 3| o
a|a|>]| x| Massnahme:
al) |0 |1O(0O|0O

a2) (OO 1O0|10

Wie verdndert sich durch den Hotelumbau das Sortiment der angebotenen Dienstleistungen?
Kreuzen Sie an.

Sortiment wird breiter

Sortiment wird flacher

Sortiment wird tiefer

00|00

Sortiment wird schmaler

Punkte
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WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1 | Punkte
Formulieren Sie fiir die genannten Anspruchsgruppen je einen konkreten Anspruch
in Bezug auf den Neubau, den diese an die Sdntis-Schwebebahn AG stellen konnten.
Politische Partei Griines Appenzellerland: 2
Staat 2
Ordnen Sie das fettgedruckte Element aus den genannten Entwicklungen 4

den passenden Umweltsphdren zu.

Technologische Umweltsphére

Massnahme:

(J | Soziale und rechtliche Umweltsphire

(O | Okonomische Umweltsphire
(J | Okologische Umweltsphire

d1) (J | Durch ein neuartiges Beliiftungssystem wird der Komfort
in den Hotelzimmern erh6ht.
d2) |O|O (O [ O | bas momentan tiefe Zinsniveau erlaubt es der Unternehmung,

hohe Investitionen zu tatigen.

d3) |O[O (O | O | Dpie Klimaerwdrmung sowie das Bediirfnis der Menschen, die freie Natur
zu geniessen, fithren im Sommer schon in den Morgenstunden zu einem
grossen Ansturm an Gasten. Die Parkplatze sind rasch vergeben.

d4) |O|O (O | O | Der momentane CHF-EUR-Wechselkurs fiihrt zu einem Riickgang der Besucher
aus den Euroldndern, da die Zahlungsbereitschaft zuriickgegangen ist.
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0

d)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

Verbuchen Sie den Beleg (= Dokumentation G) in den Kontierungsstempel

aus Sicht der Sdntis-Schwebebahn AG.

» Buchen Sie die Mehrwertsteuer nach der Nettomethode.

» Verwenden Sie beim Ausfiillen des Kontierungsstempels konsequent die Kontenummern.

Kontierungsstempel Rechnung Nr. 2890 vom 23. Juli 2013

Soll (Kontonummer) Haben (Kontonummer)

L T T R T TR PaT W rrarrencsrresrrsTRarrssarvannrs

Jahresabschluss 31.12.2012:
Fiihren Sie die angegebenen Konten und schliessen Sie diese ab. Alle Zahlen sind in Kurzzahlen.

Anfangsbestand Bahn 4200 (in Tausend Franken)
Wertberichtigung Gemadss Dokumentation C
Jahrliche, lineare Abschreibung 25 (in Tausend Franken)
Bahn WB Bahn Abschreibungen

Jahresabschluss 31.12.2012:
Kreuzen Sie die korrekte Buchung an. Die Zahlen sind in Kurzzahlen angegeben.

Anfangsbestand Vorrdte Gastronomie 370

Schlussbestand Vorrdte Gastronomie 410

O | 4200 Warenaufwand Gastronomie / 2000 Verbindlichkeiten aus Lieferung und Leistungen
O | 4200 Warenaufwand Gastronomie / 1200 Vorrite Gastronomie

(J | 1200 Vorrite Gastronomie / 4200 Warenaufwand Gastronomie

O | 2000 Verbindlichkeiten aus Lieferung und Leistungen / 4200 Warenaufwand Gastronomie

Punkte
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1.9 Kalkulation im Souvenirladen (3 Punkte)

a)

b)

Fiihren Sie fiir den Betreiber des Souvenirladens bei der Talstation Schwdgalp die nachfolgende
Kalkulation ohne Mehrwertsteuer durch. Erstellen Sie ein vollstandiges Kalkulationsschema
Fachbegriffen und Prozentstaffeln.

Fiir eine Bluse mit Edelweiss-Stickerei belduft sich der Einstandspreis ohne Mehrwertsteuer
auf CHF 24.—. Der Ladeninhaber rechnet mit einem Bruttogewinnzuschlag von 160 %.
Wie viel Franken betragt der Nettoerls?

Berechnung:

Der Inhaber bestimmt die Preise seiner angebotenen Souvenirs in erster Linie aufgrund
der Nachfrage und nicht auf Basis der Kosten. Begriinden Sie, warum fiir ihn dieses Vorgehen
sinnvoll ist.

Begriindung:

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT FALLBEISPIEL 1

1.10 Kaufvertrag (8 Punkte)

a)

b)

Der Leiter des Souvenirladens der Séntis-Schwebebahn AG hat sich mit den folgenden
beiden Sachverhalten beschéftigen miissen.

Sachverhalt 1

Eine Kundin kauft im Souvenirladen an der Talstation eine Bluse mit einer Edelweissstickerei auf der
Riickseite. Als sie diese zu Hause anprobiert, stellt sie fest, dass die Bluse am Armel beschadigt ist.
Am ndchsten Tag geht sie erneut in das Geschaft und verlangt die Herausgabe des Geldes.
Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen zum Sachverhalt richtig (R) oder falsch (F) sind.
Korrigieren Sie die falschen Aussagen mit dem passenden Gesetzesartikel und Absatz.

Begriinden Sie zudem, warum die korrekten Aussagen richtig sind.

R | F Aussage

a1l) (J | O | paein mangelhafter Gegenstand verkauft wurde, ist kein giiltiger Kaufvertrag entstanden.

Korrektur/Begriindung:

a2) O | O | DieRiickerstattung des Kaufpreises wird rechtlich als Minderung bezeichnet.
Korrektur/Begriindung:

a3) O [ O | Im geschilderten Sachverhalt wére es rechtlich korrekt,

wenn der Souvenirladen die Bluse lediglich gegen eine neue ersetzt.
Die Kundin kdnnte das Geld somit nicht mehr fordern.
Korrektur/Begriindung:

Sachverhalt 2

Bei einem lokalen Kiinstler bestellen die Betreiber des Souvenirladens regelmassig sogenannte
«Appenzeller Bauernmalerei». Dieses aufwandig gestaltete Kunsthandwerk ist bei den Touristen
ausserordentlich beliebt. Es handelt sich dabei um Gemalde, auf welchen der Kiinstler typische
landliche Szenen festhilt.

Bei der letzten Postlieferung hat es Probleme gegeben und einige Gemdlde wurden beim Transport
beschddigt. Es wurden keine vom Gesetz abweichenden Vereinbarungen getroffen.

Kreuzen Sie an, wer fiir den Schaden aufkommen muss. Nennen Sie zudem den passenden
Gesetzesartikel mit Absatz.

(O lokaler Kiinstler | (O sSouvenirladen

OR-Artikel: ... Absatz: ...

Punkte
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1.11 Arbeitsvertrag (5 Punkte)

a)

b)

Peter Huber, 41-jahrig, beginnt am 1. Mai seine Saisonstelle (Mai bis September) im Gipfelrestaurant.
Als erfahrener Koch {ibernimmt er sehr schnell die Leitung in der Kiiche. Am 15. Juni erkrankt Peter
Huber und wird fiir insgesamt drei Wochen krankgeschrieben. Das Lohnbiiro zahlt ihm fiir die Dauer
seiner Krankheit keinen Lohn aus.

Priifen Sie mithilfe des Gesetzes, ob ein Lohnabzug gerechtfertigt ist.
Begriinden Sie anhand des Gesetzes.

Ist der Lohnabzug zuldssig? OJa | O Nein

Begriindung:

OR-Artikel: ..., Absatz: ...

Eine weitere Mitarbeiterin, Pia Konig, Marketingplanerin, hatte aufgrund des geplanten Neubau-
projekts in den letzten Monaten sehr viel Arbeit und leistete deshalb einige Uberstunden.

Sie méchte sich die Uberstunden nicht auszahlen lassen, sondern die geleistete Mehrarbeit durch
Ferien abgelten lassen. Im abgeschlossenen Einzelarbeitsvertrag befindet sich dazu keine Regelung.
Die Sdntis-Schwebebahn AG lehnt dies aufgrund der saisonal starken Belastung ab.

Sie beharrt auf die Auszahlung der Uberstunden mit einem Zuschlag von 25 %.

Warum ist das Vorgehen der Unternehmung korrekt?
Nennen Sie zudem auch den entsprechenden OR-Artikel inkl. Absatz.

Begriindung:

OR-Artikels ..., Absatz: ...

Punkte






